阳新县2023年推广“三新”技术发展特色水产品养殖实施方案

为进一步拓展渔业增效、渔民增收和渔村增美的新路径，推动渔业产业发展转方式、调结构、促升级，满足人民群众对优质水产品和优美水域生态环境的需求，根据中共阳新县委阳发〔2023〕1号文文件精神，结合本县渔业生产实际，特制定本方案。
一、指导思想

以党的二十大精神和习近平总书记关于做好“三农”工作的重要论述为指导，以实施乡村振兴战略为引领，坚持质量兴渔、市场导向、创新驱动、“三产”融合原则，以推进渔业供给侧结构性改革为主线，以绿色发展、特色养殖为重点，推进发展渔业绿色生态养殖模式，逐步解决传统渔业养殖基础设施不高、技术创新不强、特色品种不优、产出收益不高、尾水治理不畅等难题，走出一条现代化渔业高质量绿色发展道路。
二、目标和任务

示范推广稻渔综合生态种养“双水双绿”模式，全年争取新增稻虾、稻鳜、稻鳝等种养面积4000亩，其中扶持百亩以上稻渔综合种养基地2000亩以上。持续推广池塘螃蟹生态养殖，提高养殖技术和效益，稳定全县螃蟹养殖面积在2000亩以上，为我县螃蟹品牌推广打牢产量基础。
三、建设内容和申报要求

依据阳发[2023]1号文关于“全面推进农业产业高质量发展”等政策精神，结合阳新县特色水产养殖产业发展现状，2023年安排财政衔接资金200万元重点扶持稻渔综合生态种养和池塘螃蟹生态养殖模式：
稻渔综合生态种养

在统一稻田改造标准和统一技术规范的前提下，对新发展虾稻共作、稻渔综合种养规模连片100亩以上的新型农业经营主体实施以奖代补。争取新增稻渔综合种养（稻虾、稻鳜、稻鳝等）面积4000亩，建设示范基地10处以上。通过“以奖代补”形式进行资金扶持，安排资金120万元。
1、申报主体
新发展“虾稻共作、稻渔种养”模式，养殖规模100亩以上，带动脱贫户或一般农户5户以上的企业、合作社、家庭农场和养殖场。
2、基本要求

稻田改造标准化：单块稻田面积25-60亩为宜；回型沟开挖面积不超过稻田面积的10%（建议回形沟规格：宽4米、深1.5米），回型沟靠田埂边要留有1-2米平台，并要在环沟靠田块处建40厘米高子堤；田埂宽3-4米；有防逃设施。

技术章程规范化：完善生产记录、投入品管理和技术操作规程，集成田间改造、优良品种、水产品养殖、水稻栽培、水肥管理、病害防治、秸秆返田、绿色防控等技术，形成稻渔综合种养模式的绿色优质高效生产技术体系。

3、奖补标准
300元/亩，单个经营主体奖补规模最高不超过300亩。
（二）池塘螃蟹生态养殖

推广示范池塘种青投螺生态养蟹，净化养殖水体水质和底质，重点在网湖周边池塘扶持建设螃蟹生态养殖示范基地，推动湖泊周边精养池养殖模式向绿色生态方向转变。安排资金80万元。
1、申报主体
池塘螃蟹生态养殖规模在50亩以上，带动脱贫户或一般农户5户以上的企业、合作社、家庭农场和养殖场。

2、基本要求

基地环境整洁优美、建设规范、交通便利；池塘排灌方便；苗种品质良好；严格水产用药和饲料管理；经营体制完善，制度上墙；生产记录完善；螃蟹养殖池建有标准化防逃围栏设施；种植伊乐藻或轮叶黑藻等水草净水；投喂螺蛳作为部分螃蟹饵料；亩产螃蟹70公斤以上，亩产值5500元以上。做到有帐户、有制度、有效益、有技术含量。

3、奖补标准
对2023年新发展池塘螃蟹养殖，给予500元/亩蟹苗补贴；对2023年持续发展的池塘螃蟹养殖，给予300元/亩蟹苗补贴。
四、项目申报及资金拨付流程

（一）申报

符合项目要求的新型农业经营主体向镇水产服务中心提交申报材料，同一主体只能申报其中一个子项目。镇水产服务中心负责审核把关，对申报材料的真实性负责，并在9月30日前将申报材料提交至阳新县水产服务中心产业发展科。具体申报材料包括：

项目申请书；

合法承包经营权；

3、基地环境图片3-5张，养殖生产图片3-5张；
4、营业执照、法人身份证等主体资格；

5、《阳新县2023年推广“三新”技术发展特色水产品养殖项目申报表》（见附件）；
6、带动脱贫户或一般农户就业增收佐证材料；
7、基地项目建设情况介绍，包含项目建设地点、苗种放养情况、生产管理措施、设施配套情况、技术先进性及特点、养殖经济效益与示范带动等内容。

（二）验收

县水产服务中心根据申报情况，先对申报材料进行初筛，不符合要求的直接取消申报资格。再组织水产专家开展现场检查核实，对项目实施、基地建设、生产管理、示范推广和效益等内容综合考核，验收通过后报县农业农村局审批。

公示公开

项目经验收合格，在阳新县政府网进行公示7天无异议后，奖补资金直接拨付到项目实施主体账户。

五、保障措施

（一）加强组织领导

为切实加强项目实施，提高项目资金的使用效率，阳新县农业农村局成立以分管副局长为组长，县水产服务中心负责人为副组长，产业发展股、综合股、水产学会等单位主要负责人为成员的项目建设实施工作领导小组。项目具体由县水产服务中心负责落实，在此基础上，水产服务中心成立项目核查验收工作小组。

（二）加强资金监管

对项目资金的管理，县水产服务中心将在县农业农村局财务审计科的指导监管下工作，对项目建设进行绩效考评考核。严格执行项目资金使用规定，坚决按程序拨付，严禁挪用、挤占项目资金，确保项目资金使用规范、安全、高效。项目资金实行专项管理，做到专款专用。

（三）完善运行机制

县农业农村局组织有关科室负责人不定期地对项目实施情况进行督办检查，及时协调处理相关问题；对项目实施及时跟踪服务，做到项目实施前期有方案、有计划，实施中期有指导、有督办、有检查，实施后期有考核、有完整的项目档案资料；同步加大技术指导力度，使科技与实体对接，最大限度把科技转化为生产力。

附件：《阳新县2023年推广“三新”技术发展特色水产品养殖项目申报表》
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